



留住时代的符号

本报记者 简薇薇 秦华

在每年的拜祖大典文化活动中，市民都可以看到木雕、香包、剪纸等传统手工艺品，其中不少手工艺品的制作技艺已进入省、市级非遗名录。连日来，记者走进金水区、中原区非遗保护中心，采访了长期工作在非遗一线的张原、张原二人。

“我做了几年的非遗工作，李久长给我的印象最深刻。他常年有病，在十分艰苦的条件下整理了100多段河南坠子唱段，这些唱段集入选市级非遗项目。”一个冬日的午后，张原带着记者走进李久长的家。这里十分简陋，连张像样的书桌都没有。李久长热情地把自己整理的河南坠子唱词文稿拿给记者看：“这是我用几十年的时间收集整理好的，有几十万字。”记者翻看，只见这些唱词的写在打印纸的背面，有的写在小学生作业本的空白处。虽然写作条件简陋，李久长的热情却丝毫不受影响：“唱词是会越传越变的，必须形成文字才能更好地保存。”张原说，李久长的这份执着感动着，像他这样可敬的老艺人，非遗工作者接触到的很多。

张原是2008年到中原区非遗中心工作的，当时整个中心只有她一个工作人员，“起初我对非遗完全不了解，不知从何入手，也没有经验可借鉴，全靠靠自己摸着石头过河。”2009年，我市开展了大规模的非遗普查，“全区的非遗普查工作落在我一个人身上，那时我每天走街串巷去找线索，压力很大。”

张原说，2011年6月1日，《中华人民共和国非物质文化遗产法》才开始实施，其中对非遗的概念等进行了统一的规范，传统美术、书法、音乐、舞蹈、礼仪、节庆、技艺等均属于非遗范畴。而在2009年非遗普查的时候，非遗还没有一个细致的规范，张原需要对普查到的300多条线索进行筛选，初步认定有价值的线索还要继续深挖，其工作量之巨大可想而知。

对非遗项目的传承，非遗工作者忧虑很多。张原说：“非遗的主要保护对象是那些有民族特色的、长期保留下来的时代符号，有些项目面临着人亡技绝的境况，如果不加以保护传承，很可能会失传。”对此，张原也有相同感受：“非遗项目大都无法带来直接经济效益，这使得一些项目后继无人。”

可喜的是，随着非遗工作日益受到政府重视，群众对非遗也有了更多了解。如今，我市已公布三批共118项市级非遗项目和74名市级代表性传承人，其中有40个项目入选省级非遗名录，拥有省级非遗代表性传承人22人，5项入选国家级非遗名录，拥有国家级非遗代表性传承人3人。

正月里畅游艺术殿堂

本报讯(记者 秦华)新春佳节之际，为回馈广大市民，同时让更多的河南普通老百姓近距离感受到这座艺术殿堂的魅力，河南艺术中心将在2月2日至3日开展“公众开放日”活动，市民可进入艺术中心大剧院、音乐厅进行免费参观。

据介绍，在“公众开放日”期间，观众可以参观艺术中心的大剧院和音乐厅两座主要演出场馆。在参观时，观众不仅能欣赏到斥资千万打造的世界顶级舞台机械技术展示，还可以在音乐厅聆听世界最著名的奥地利“里格尔”传统管风琴演奏。另外，在艺术中心共享大厅内还设有河南艺术中心所上演的优秀演出剧照回顾展。观众在当天还可以现场欣赏到由河南艺术中心公益演员团带来的传统民乐魅力。

据悉，此次“公众开放日”时间为2月2日至3日的14:30-17:30，有兴趣的市民可在1月31日至2月1日的10:00-12:00及15:00-17:00到河南艺术中心售票处申领免费参观票，同时，在紫荆山广场和二七广场，也会有车辆进行流动发车。

全国高中足协杯今开战 实验中学九中派队参赛

本报讯(记者 刘超峰)由中国中学生足球协会主办的每年一度的《中国中学生足球协会杯(全国高中)足球比赛》于今天在广西钦州举行，共有14个省、自治区、直辖市的21所学校的高中代表队参加本次在寒假期间举行的全国高中足球比赛，参赛队大多是各省市的重点中学，很多学校都是有数十年足球传统的名校，基本上也是本省市中学生冠亚军队伍。

作为我省足球传统足球学校，省实验中学和郑州九中在校园足球联赛中取得不俗战绩，两校均派队参加本次比赛。其他活跃在足坛的足球传统学校也派出精兵强将参加比赛，如北京人大附中、广州市第五中学、山东师范大学附中、武汉市第十二中学等都派出最强队伍参加本次比赛。

女子500米速滑 于静破世界纪录



人傻钱多速来?

从春节前到春节后，德甲让上海乃至全球球迷望穿秋水。即使是足坛“魔兽”自己宣称将留在切尔西，也仍有国内媒体掰着手指头算，在英超冬季转会窗口关闭前，还有希望让科特迪瓦人回心转意。

在此之前，法国足坛的“不羁浪子”阿内尔卡确认来上海踢球、成为中超联赛有史以来最大牌外援的消息，已让临近被遗忘的中超联赛风光了好一阵。随后，古蒂、小罗、雷科巴、达利桑德罗等一串球星的名字，纷纷与上海申花“挂钩”。这支在上赛季碌碌无为、直接丢掉亚冠联赛资格的队伍似乎一下子重焕青春。

虽然，除了阿内尔卡，多数与上海申花有关的转会传言最后都没有成为现实，但显然，申花投资人朱骏隔三岔五抖出一点消息，吊足了球迷们的胃口，一度遭冷落的中超联赛也因此一时“火”气十足，甚至引来欧洲足坛乃至国际足联的关注。

“上火”的不仅是上海队。老牌强队大连实德本赛季连续引进了曾效力于意甲的里卡多和韩国球员朴东赫。“升班马”广州富力相中了两名巴西球员胡马尔和科埃略。同样是“升班马”的大连阿尔滨，不仅连续引进了加纳球员李阿迪和尼日利亚国脚乌塔卡，还宣布正在无限接近巴西前国脚法比奥·罗申巴克和智利现役国脚古斯塔沃·卡纳莱斯。

有粗略估计，即将到来的2012赛季，16支中超球队准备了近30亿元人民币的预算来加大投入，中国顶级足球联赛一时成为国际足坛“人傻、钱多、速来”的热土。

内援转会市场也因此水涨船高，千万身价成为常态。徐根宝的弟子武磊、青岛中能队的联赛“助攻王”郑龙、辽宁宏运队的于汉超、上海申花的冯仁亮等，都被俱乐部列入千万级球员榜单，上赛季效力于杭州绿城的荣昊则以1200万元人民币转会广州恒大，率先一步成为本土的“新标王”。

就连一些留洋的中国球员也纷纷回国淘金。如北京国安在去年年底签下了漂泊海外9年的邵佳一，湖南湘涛则在1月中旬签下曾效力英超豪门曼联、被看作郝海东接班人的董方卓。

大手笔的投入也的确获得了各地球迷的“芳心”。“见过世面”且一向挑剔的上海球迷，在阿内尔卡和法国名帅蒂加纳加盟后，早早便按捺不住激动的心情，开始通过各种渠道了解新赛季中花套票的价格。很多球迷表示，“就算票价要涨，我们也愿意陪着申花好好‘疯’一个赛季”。“关键场次‘出血’也是必不可少”；上赛季挥金如土、如愿以“升班马”身份夺得中超冠军的广州恒大俱乐部，本赛季只是在内援上发力，引进了荣昊、赵旭日等，但其官方出售套票时，居然排起了堪比春运买票的长队；北京国安俱乐部由于申请购票的人数太多，不得不通过摇号方式解决。

有意思的是，就在中超联赛开启“挥金元年”的2011年，亚冠联赛在年底削去了中超联赛参加下赛季亚冠联赛的半个名额；也正是在这一年，一衣带水的邻邦日本豪取女足世界杯、男足亚洲杯、男足大运会、女足亚青赛四项桂冠；而中国足球除了女足获得大运会冠军，国奥和女足均无缘伦敦奥运会，男足连巴西世界杯预选赛10强赛的资格也丢了。人们或许会想，联赛“烧钱”，似乎与足球水平提高并无直接的联系，至少短期内没有。

都说一个国家的足球水平要提高，国内联赛是根本；中国足协也曾表示，未来几年，中国足球的重心就是职业联赛。日前公布的2012赛季中超联赛的赛程草案，已经引起了热议；只是不知，龙年新春前后中超联赛燃起的这把“火”是“旺火”，还是“虚火”。

新华社记者 罗争光

我省节后健身活动多

本报讯(记者 刘超峰)农历新年刚刚过去，我省的体育健身活动应接不暇。空竹赛、武术庙会、农民篮球赛等群众喜闻乐见的健身体育活动将在节后达到高潮。昨天，记者从省体育局获悉，从1月31日开始，省体育局联合各地市体育局以及各体育协会为全省群众准备了丰富多彩的群众体育活动和演出，丰富节后生活。届时，您可以根据自己的喜好观赏和参与。

走进全省各个乡村，力求让全省人民过一个健康时尚的春节。2月8日至2月10日(正月十七至十九)在三门峡产业集聚区大营村体育中心举办“迎农运、促和谐、奔小康”河南省首届“大营杯”春节农民篮球赛南北争霸赛。1月31日至2月2日，在开封万岁山景区将举办河南省新春空竹联谊赛，届时，来自全省的众多空竹好手将为古城市民带来风格各异、精彩纷呈的空竹表演。2月5日至7日，颇受群众喜爱的河南省新春中国跤比赛将在开封万岁山景区开赛，全省各地的中国跤好手将会聚古城决出“跤王”。同时，以“迎农运、促和谐、奔小康”为主题的2012年河南省第八届中原武术大舞台暨开封市第八届武术庙会也将在万岁山景区开始，来自全省的武林高手将为我市群众带来精彩的武术表演。

除了开封、三门峡等地之外，洛阳、漯河、平顶山、焦作、济源等地市的传统体育健身活动依然进行得红火。在正月十五前后，各地市的健身活动将达到高潮，而农民朋友最喜爱的一年一度春节篮球总决赛将在正月十五前后产生最后的总冠军。

河南女排为荣誉而战

本报讯(记者 陈凯)经过春节假期的休整，2011~2012赛季全国女排联赛A组今天将重燃战火。河南郑州高新区女排本轮将坐镇漯河体育中心体育馆，迎战山东女排。由于本赛季战绩不佳，截至目前未取得一场胜利，河南女排已经失去了在常规赛保级的希望，对于今天比赛，河南女排的目的只有一个：全力争胜、为荣誉而战。为了全力备战春节后的比赛，河南女排的姑娘们大年初二便重新集结，投入到紧张的训练中。除了今晚的比赛，本赛季全国女排联赛第二阶段还剩下最后一轮的争夺。这也意味着留给河南女排争取赛季首胜的机会仅剩两次，好在河南女排最后两轮的对阵并不强，分别是山东女排和四川女排。春节后第二轮对阵的比赛，河南女排在客场先后与两队都有过交锋，但最终还是一胜难求。此番回到主场面对实力相当对手，河南女排必须要全力争胜。

谈及今晚的比赛，河南女排主帅刘庆坦言：“我们现在没有什么压力了，只等着与联赛挑战赛获胜的球队争夺保级席位了。不过最后两场比赛，我们一定要争取获胜，不能再这样一败再败继续郁闷下去。我们已经准备好了。”

本报记者 陈凯

险

新华社华盛顿1月29日体育专电 29日的NBA赛场上演数场惊心动魄的大战，多场比赛鏖战至最后一刻才分出胜负。

热火97：93险屠公牛

热火与公牛是上赛季东部决赛的生死夙敌，各自的当家球星、MVP(最有价值球员)詹姆斯和罗斯的对话永远是万众焦点。此役“皇帝”拿下全场最高的35分11个篮板和5次助攻，罗斯毫不示弱，用34分6个篮板6次助攻还以颜色。

开场迈阿密主角詹姆斯和韦德就用两次空中接力配合给了对手一记下马威，取得18：7的领先，随后罗斯连续得分，带领公牛打出一波15：4将比分在首节迫近至22：24。但热火三巨头并非浪得虚名，三人的内外投射始终压制着对手，比赛结束前两分半钟，热火仍拥有8分的领先优势。

此时，罗斯再一次站了出来。随着终场前49秒的一记三分得手，公牛将分差缩小到93：94。此后令人大跌眼镜的场景出现，罗斯两罚不中错过了带领球队首次反超比分的良机，而紧接着另一位MVP詹姆斯也是“礼尚往来”两罚不中。随着罗斯的抛投不中，热火通过罚球艰难地捍卫了主场荣誉，收获四连胜。

小牛加时险拔马刺

“天王”诺维茨基在缺阵四场后终于复出，小牛在一度领先18分的情况下险些被马刺逆转，凭借“超级替补”特里34分的神奇发挥，经过加时赛以101：100险胜，马刺则以2胜8负的客场战绩证明了“主场龙、客场虫”的称谓。

诺维茨基此役手感不佳，14投5中仅

得10分。但神奇的特里似乎无法阻挡，砍下全场最高的34分，老飞人卡特也贡献了21分，中国球员易建联没有上场。

小牛在第三节曾取得最多18分的领先，但马刺替补们发挥出人意料，第四节开端飙中四记三分，主导的一波26：6的强势攻击波一举逆转了比分，在比赛结束前37.8秒以89：87领先。

危难之时，诺维茨基策动反击，特里挺身而出，终场前0.5秒后仰跳投命中将比赛拖入加时。加时赛依然胶着，小牛在诺维茨基和特里的带领下，终场前17.9秒以101：98领先。马刺本有机会扳平，全场得到19分的替补后卫尼尔上篮成功后造成犯规，但罚球不中，不得不遗憾地客场饮恨。

骑士88：87险胜凯尔特人

老迈的凯尔特人在最后近四分半钟内一分未得，在主场被骑士逆转。骑士状元郎欧文得到23分和6次助攻，凯尔特人老三巨头合力砍下54分，依然未能挽回败局。

距离比赛结束前还剩4分25秒时，凯尔特人以87：76领先11分，但此后“绿衫军”突然全线哑火，反倒是骑士在欧文的带领下打出一波12：0的冲击波，实现惊险逆转。

此外，面对旧主的比卢普斯豪取32分，率领快船109：105险克掘金，暴力扣将格里芬拿到17分和13个篮板。

在当日结束的另外几场比赛中，奥兰多魔术队85：106不敌印第安纳步行者队，新泽西篮网73：94惨败给多伦多猛龙队，明尼苏达森林狼队101：106惜败给湖人队，新奥尔良黄蜂队72：94大败给亚特兰大老鹰队。

CBA一周综述：新年新气象

常言道：“新年新气象。”经过春节假期的休整，CBA上周日晚重燃战火。由于是步入龙年的首场比赛，各支参赛队都希望能用一场胜利讨得一个“龙抬头”的好彩头，尤其是那些在过去的一年里饱受“欺负”的球队都表现出了很强的战斗力，而有些球队则因为这样或那样的原因把“新气象”变成了“心气相”。

过去的一周横跨农历新年，因此早在1月18日本赛季CBA便结束了春节后最后一轮的较量，直到上周日CBA才重新“开工”。要说最具“新年新气象”的球队当属广厦队了，虽然该队的战绩并不差，但在去年年尾的一段时间里饱受“欺负”，惨遭5连败，排名一路狂跌。不过到了农历新年的第一场比赛，广厦队终于有了“新气象”。上周日晚面对实力不俗的东莞队，广厦队凭借3人得分上20分的优异表现力克对手，迎来

龙年“开门红”的同时，也一扫此前连战连败的阴霾。值得一提的是，与广厦队的“得意”形成鲜明对比的便是东莞队的“失意”，由于输掉了这场关键战，东莞队遭遇两连败，目前仅比广厦队多出一个胜场，联赛积分榜的第三把交椅很可能拱手让给后来居上的广厦队。

再来说说姚老板的上海队，姚老板虽然在大学里的高数考试中只得到可怜的38分，但考场失意的他则在赛场上找到了得意的感觉。龙年首战，姚老板手中的上海队便用一场关键的胜利，让坐在看台上的他喜笑颜开。上周日晚，上海队主场击败福建队后迎来两连胜，该队不仅以14胜11负战绩追平山西队和辽宁队并升至积分榜第六位，同时还取得了与福建队的胜负关系优势。这意味着一旦今后上海队与福建队战绩相同的话，上海队将凭借胜负关系挤掉福

建队杀入季后赛。新年新气象，上海队来得正当时。

卫冕冠军广东队迈开连胜的脚步继续领跑，龙年首战，该队在主场轻取吉林队，将连胜场次扩大至9场，以22胜4负的战绩稳坐积分榜榜首宝座。目前广东队领先北京队4个胜场，在常规赛还剩下最后7轮的情况下，广东队距离常规赛冠军越来越近了。新年新气象，如此出色的广东队距离成功卫冕还会很远吗？

北京队也在上周日龙年首战中表现出了“新年新气象”，该队在主场轻取江苏队之后迎来久违的三连胜。另外一大利好消息则是由于排在积分榜第三位的东莞队上周日遭遇惨败，如此一来北京队进一步巩固了自己联赛第二的排名。

上周日拥有大牌外援JR·史密斯的浙江队不但没在龙年首战中表现出“新气象”，而且自己还受了一肚子的气。上周日面对“狠角色”北京队，浙江队在JR的带领下前三节取得了领先，眼看一场久违的胜利即将到手，但关键时刻“杯具”了——JR的姐姐再度与球迷发生冲突。面对自己的家人受到“欺负”，脾气火爆的JR怎会不闻不问？于是乎，赛场又一次变成了“战场”，经过多方调解，比赛终于再度开始，但JR的姐姐仍旧不依不饶，对着球迷竖起了中指！而JR自身的情绪也受到影响，第四节失去了些许理智，浙江队也在他的失控下迷失，输掉了本应到手的胜利，惨遭四连败。JR及其家人的表现，不但伤到了球迷的心，而且极其令人气愤。浙江队在龙年的“新气象”变成了伤心且一脸愤怒的“心气相”，JR离开CBA的日子不会太远了，而目前仅仅排在第十位的浙江队距离季后赛似乎越来越远了。

本报记者 陈凯